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ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ БІБЛІОТЕЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ  

В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Метою статті є визначення актуальних особливостей дистанцій-
ного навчання працівників наукових установ Національної академії 
наук України в умовах несприятливих зовнішніх впливів і чинників. 
Методологічну основу становили формально-логічний та соціально- 
комунікаційний підходи; методи аналізу і синтезу, когнітивний і метод  
узагальнення, що уможливило достеменно реалізувати мету дослі-
дження. Наукова новизна полягає в обґрунтуванні актуальних осо-
бливостей дистанційного навчання працівників наукових установ На-
ціональної академії наук України в умовах несприятливих зовнішніх 
впливів і чинників. Висновки. Представлене дослідження засвідчило, 
що сучасному бібліотечному працівнику академічної бібліотеки є де 
вчитися, підвищуючи загальний рівень обізнаності, удосконалюючи ра-
ніше набуті навички, опановуючи нові фахові компетенції. Українська 
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бібліотечна асоціація пропонує на своєму сайті записи найцікавіших 
вебінарів з актуальних питань бібліотечної справи. На теренах Інтер-
нету регулярно з’являються нові проєкти для саморозвитку та профе-
сійного вдосконалення, функціонують вітчизняні онлайн-платформи,  
які надають бібліотечним працівникам ефективні інструменти для по-
кращення фахових компетенцій, здобуття нових знань та інноваційних 
корисних навичок.

Ключові слова: підвищення кваліфікації, бібліотечний працівник, 
наукова комунікація, Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського, Національна академія наук України.

Актуальність теми дослідження. Інформаційне суспільство ха-
рактеризується створенням глобального інформаційного простору, 
збільшенням ролі інформації та знань у житті людства. Міжнародним 
та національним законодавством визначено необхідність розвитку ін-
формаційного суспільства, зорієнтованого на інтереси людей, в якому 
кожна людина може мати вільний доступ до інформації. Широкомасш-
табне виробництво цифрової інформації та величезна кількість джерел,  
що існують винятково в електронному вигляді, створюють середови-
ще, в якому бібліотеки не лише успішно опановують та використо-
вують інформаційні та технологічні ресурси Інтернету, а насамперед  
заявляють про себе, надаючи суспільству інформацію про свої фонди 
та послуги у мережевому просторі. 

Сьогодні впровадження нових форм і засобів організації бібліо-
течно-інформаційних ресурсів потребує розробки та адаптації таких 
прийомів, які б відповідали викликам сучасного інформаційного сере-
довища, забезпечували оптимальний, як швидкий, так і багатоаспек-
тний доступ до невпинно зростаючого числа ресурсів в умовах сталого 
розвитку інформаційних технологій [5].

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасні впливи функціонування 
людського соціуму спровокували появу нових форм роботи та методів 
співорганізації заходів із підвищення кваліфікації. Питання підвищення 
кваліфікації та бібліотечної освіти загалом постійно перебуває у полі 
зору як практиків, так і теоретиків вітчизняної бібліотечної справи, адже 
саме якісний кадровий склад є головною запорукою успішної реаліза-
ції мети бібліотеки. Так, активну увагу до обраної теми виявили В. Ба-
бич, Д. Балика, Н. Бачинська, О. Башун, Т. Вилегжаніна, І. Давидова, 
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С. Зворський, В. Іваницький, В. Ільганаєва, О. Карпінська, О. Клименко, 
О. Кобєлєв, Г. Ковальчук, В. Козловський, Н. Кушнаренко, О. Мар’їна, 
Ю. Меженко, І. Нілова, Т. Новальська, Л. Одинока, А. Свобода, Н. Смаг-
лова, О. Сокальський, О. Сокур, А. Соляник, В. Сошинська, І. Тимошен-
ко, Н. Фрідьєва, І. Черняк, І. Шевченко, Г. Шемаєва, І. Штефан та багато 
інших теоретиків і практиків бібліотечної справи України. 

Історія вивчення питання підготовки та перепідготовки бібліоте-
карів та наукових працівників у галузі бібліотекознавства, книгознав-
ства та бібліографознавства сягає початку діяльності Всенародної бі-
бліотеки при Українській Академії наук (нині Національна бібліотека 
України імені В. І. Вернадського), тобто фактично охоплює сторічний 
період. 

Питання підготовки кадрів вищої кваліфікації для бібліотекознав-
чих та книгознавчих досліджень у наукових бібліотеках України пору-
шив В. Іваницький (1926, 1927) [1; 2]. В. Козловський (1926) розробив 
та подав план роботи дворічних бібліотечних курсів у Києві та план 
роботи спеціальних курсів, організованих Всенародною бібліотекою 
України [10]. У дисертації І. Шевченко (1998) доведено, що навчальний 
процес, побудований на проблемно-модульній основі, дає можливість 
диференціації змісту навчання, забезпечення розробки навчальних кур-
сів у повному, скороченому чи поглибленому варіантах, сприяє інди-
відуальному темпу вивчення та засвоєння навчального матеріалу [15].

В. Ільганаєвою [3] детально викладено власне бачення бібліотечної 
освіти й методологічної суті соціальних комунікацій. В основу концеп-
ції соціальних комунікацій (соціальні комунікації як складник теорії 
комунікації) авторкою покладено буття людини, яке базується на су-
спільстві як комунікаційній єдності. Останнє спирається на культуро-
генез і цивілізаційний розвиток людства та комунікаційну діяльність 
людини у суспільстві. За викладеною теорією, на думку автора, струк-
туру комунікаційного знання становлять три рівні: 1) загальна теорія 
комунікації; 2) загальна теорія біологічної комунікації та загальна тео-
рія соціальної комунікації; 3) теорія видових і міжвидових комунікацій 
та окремі комунікативні теорії.

Особливості організації підвищення кваліфікації бібліотечних пра-
цівників бібліотечної мережі НАН України висвітлено у дослідженнях 
фахівців Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського  
О. Клименко і О. Сокур [5–9; 14] та А. Свободи і Н. Смаглової [13].
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Отже, питання бібліотечної освіти та підвищення кваліфікації бі-
бліотечних працівників завжди були у полі зору их бібліотекознавців. 

Метою статті є визначення актуальних особливостей дистанційно-
го навчання працівників наукових установ Національної академії наук 
України в умовах несприятливих зовнішніх впливів і чинників.

Виклад основного матеріалу. У лютому 2020 р. у НБУВ відбувся 
семінар «Профіль установи у Web of Science: функції, можливості, ство-
рення, корегування» для співробітників наукових установ НАН України,  
відповідальних за створення і підтримку профілів у своїх інститутах. 
Упродовж заходу, на якому були присутні й бібліотекарі наукових уста-
нов НАН України, серед висвітлених питань були: що таке профіль 
установи, яка процедура його створення, чим наповнювати контент, які 
показники публікаційної активності можна отримати і як їх проаналі-
зувати, як оформити заявку на створення профілю тощо.

У грудні 2020 р. відбувся традиційний щорічний семінар для пра-
цівників бібліотек наукових установ НАН України «Бібліотека наукової 
установи: підсумки, завдання та пріоритети діяльності», який вперше 
пройшов у форматі онлайнової зустрічі на платформі Zoom. У заході 
взяли участь більше 30 учасників, зокрема ‒ представники Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Львівської національної 
наукової бібліотеки України імені В. Стефаника та фахівці шістнадцяти 
бібліотек наукових установ НАН України. Позитивним моментом є той 
факт, що за багато років уперше зустрілися бібліотекарі наукових уста-
нов Національної академії наук України міст Києва, Харкова і Львова.

У 2021 р. Інститутом бібліотекознавства НБУВ у рамках захо-
дів із підвищення професійної компетенції бібліотечних працівників  
НУ НАН України проведено п’ять науково-комунікативних заходів  
у форматах онлайнових зустрічей та змішаній формі.

2 березня відбувся тематичний семінар «Сучасні тенденції вистав-
кової діяльності бібліотек наукових установ Національної академії 
наук України», на якому учасники ознайомилися з перспективами за-
провадження електронних сервісів у бібліотеках мережі НАН Украї-
ни. Зокрема, фахівцями НБУВ було представлено дистанційні сервіси 
формування та представлення електронних інформаційних ресурсів  
і продуктів, які вже працюють на порталі НБУВ.

Для бібліотекарів України 6 квітня провідною науковою співро-
бітницею Інституту бібліотекознавства, докторкою історичних наук, 
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старшою науковою співробітницею Н. В. Стрішенець організовано  
і проведено семінар «Сучасна предметна каталогізація в наукових бі-
бліотеках: теоретичні і практичні аспекти». На заході було розглянуто 
важливі аспекти означеної тематики: предметні рубрики як невід’єм-
ний складник каталожного запису; вимоги до авторитетних предмет-
них даних – важлива частина нового стандарту каталогізації та обміну 
даними «Resource Description and Access» (RDA); особливості вико-
ристання предметних рубрик у RDA. Учасникам також представили 
практику предметної каталогізації в Україні, познайомили зі списками 
предметних рубрик, які використовуються бібліотеками країни та які 
можна покласти в основу національного авторитетного файлу пред-
метних рубрик.

22 квітня завідувачкою відділу науково-методичної роботи Інсти-
туту бібліотекознавства НБУВ, кандидаткою наук із соціальних кому-
нікацій О. Л. Сокур для бібліотекарів мережі бібліотек НАН України 
у межах підвищення кваліфікації було проведено оглядову лекцію, 
мета якої – ознайомлення з безкоштовними навчальними курсами на 
освітніх платформах та огляд науково-комунікативних подій, які було 
заплановано провідними науковими бібліотеками України, іншими ор-
ганізаціями й установами на 2021 рік. Лекцію було проведено онлайн 
на платформі Zoom. 

Тематичний семінар «Електронна виставка – нові можливості  
у цифрову епоху», організований у змішаному форматі офлайнової  
та онлайнової зустрічі (на платформі Zoom), відбувся 16 червня. Учас-
никам було представлено технологію організації електронної виставки 
у науковій бібліотеці та наголошено на застосуванні нових підходів 
щодо реалізації традиційної функції бібліотек – надання якісних бі-
бліотечних послуг користувачеві, розкриття і популяризація фондів та 
видань наукових установ НАН України. 

14 грудня для працівників бібліотек наукових установ НАН України 
у форматі онлайнової зустрічі на платформі Zoom відбувся науково- 
методичний семінар «Взаємодія академічних бібліотек в умовах розвитку 
системи електронної комунікації: завдання та основні напрями діяльно-
сті». Учасники заходу ознайомилися зі специфікою функціонування соці-
альних медіа та перевагами їх застосування в інформаційно-бібліотечній  
діяльності бібліотек наукових установ НАН України, перспективами 
впровадження можливостей соціальних медіа у роботу. Також біблі-
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отечних працівників було поінформовано щодо діяльності бібліотек 
наукових установ НАН України у 2020–2021 рр., представлено звітні 
форми за 2021 р. та нові показники, які запроваджено на 2022 р.

Високий професійний рівень бібліотечних працівників НУ НАН 
України засвідчує їхня активна участь у наукових конференціях  
та інших заходах. Зокрема, з доповідями секції 1 «Сучасні виклики 
та завдання бібліотек в умовах цифровізації» міжнародної наукової 
конференції «Бібліотека. Наука. Комунікація. Розвиток бібліотечно- 
інформаційного потенціалу в умовах цифровізації» (6–8 жовтня 2020 р.)  
виступили В. Мудроха, кандидатка наук із соціальних комунікацій, 
завідувачка відділу бібліотекознавства Львівської національної на-
укової бібліотеки України імені В. Стефаника (далі ЛННБ України  
ім. В. Стефаника) (доповідь «Роль національної бібліотеки у форму-
ванні професійних компетенцій фахівців: спеціальність 029 «Інфор-
маційна, бібліотечна та архівна справа»), Г. Мельник-Хоха, молод-
ша науковий співробітник відділу бібліотекознавства ЛННБ України  
ім. В. Стефаника (доповідь «Вплив віддаленого режиму роботи на-
уковців на відвідуваність передплачених ресурсів ЛННБ України  
ім. В. Стефаника) та С. Олексів, молодша наукова співробітниця від-
ділу бібліотекознавства ЛННБ України імені В. Стефаника (доповідь 
«Обслуговування віддалених користувачів ЛННБ України імені В. Сте- 
фаника шляхом електронного доставляння документів»). 

Відповідно, у секції 1 «Бібліотечно-інформаційний комплекс: 
управління в умовах трансформації наукових комунікацій» міжнарод-
ної наукової конференції «Бібліотека. Наука. Комунікація. Від управ-
ління ресурсами – до управління знаннями» (5–7 жовтня 2021 р.):  
З. Грень, вчений секретар ЛННБ України ім. В. Стефаника, кандидатка 
наук із соціальних комунікацій (доповідь «Основні напрями міжна-
родної діяльності Львівської національної наукової бібліотеки Укра-
їни імені В. Стефаника на сучасному етапі»), І. Вакула, завідувачка 
бібліотечно-інформаційного відділу Шевченківського національного 
заповідника (доповідь «Бібліотека Шевченківського національного за-
повідника: історія створення, особливості комплектування»). Участь у 
таких заходах дозволяє не лише продемонструвати власні досягнення, 
а запозичити кращий досвід у своїх колег.

У центрі уваги бібліотечної мережі Національної академії наук Укра-
їни – орієнтація на цифровізацію, створення тематичних електронних  
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баз даних, робота з фондом, популяризація здобутків української 
науки у світі через підготовку бібліографічних покажчиків та елек-
тронних виставок, що є орієнтиром подальшої розбудови системи 
підвищення кваліфікації співробітників бібліотек наукових установ  
НАН України [7].

Висновки. Сучасному бібліотечному працівнику академічної бі-
бліотеки є де вчитися, підвищуючи загальний рівень обізнаності, удо-
сконалюючи раніше набуті навички, опановуючи нові фахові компе-
тенції. Важливими для підвищення професійної кваліфікації є галузеві 
вебінари, які проводять практики бібліотечної справи як національних, 
так і обласних бібліотек. Українська бібліотечна асоціація пропонує на 
своєму сайті записи найцікавіших вебінарів з актуальних питань біблі-
отечної справи. На теренах Інтернету регулярно з’являються нові про-
єкти для саморозвитку та професійного вдосконалення, функціонують 
вітчизняні онлайн-платформи, які надають бібліотечним працівникам 
ефективні інструменти для покращення фахових компетенцій, здобут-
тя нових знань та інноваційних корисних навичок [11]. 

З 24 лютого 2022 р. Україна перебуває у стані війни через віролом-
ний напад Російської Федерації, що, фактично, остаточно утвердило 
питання організації безперервної освіти у дистанційному форматі як 
процесу, що спрямований на всебічний розвиток особистості, система-
тичне поповнення знань, удосконалення професійної компетентності. 
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DISTANCE LEARNING OF LIBRARY EMPLOYEES  
OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES  
OF UKRAINE IN MODERN CONDITIONS

The purpose of the article is to determine the actual features of distance learning 
of employees of scientific institutions of the National Academy of Sciences of Ukraine 
in the conditions of adverse external influences and factors. The methodological basis 
of the article was formal-logical and social-communicative approaches; methods 
of analysis and synthesis, cognitive and generalization method, which allowed to 
accurately realize the purpose of the study. Scientific novelty lies in the substantiation 
of the theoretical and methodological principles of distance learning of employees of 
scientific institutions of the National Academy of Sciences of Ukraine. The author’s 
definition of the term "distance learning of librarians" is offered. Conclusions. The 
presented research showed that the modern librarian of the academic library has a 
place to study, raising the general level of awareness, improving previously acquired 
skills, mastering new professional competencies. Distance learning of librarians 
is a form of learning to acquire new professional knowledge, learn innovative 
professional competencies, increase intellectual level, develop creative abilities and 
reveal cognitive potential using computer and telecommunications technologies that 
provide interactive interaction of participants through various educational activities. 
(seminar, lecture, webinar, course, consultation, etc.). Important for professional 
development are industry webinars, which conduct library practices of both national 
and regional libraries. The Ukrainian Library Association offers on its website 
recordings of the most interesting webinars on topical issues of library affairs. New 
projects for self-development and professional development regularly appear on 
the Internet, and domestic online platforms operate, which provide librarians with 
effective tools for improving professional competencies, acquiring new knowledge 
and innovative useful skills.

Keywords: advanced training, librarian, scientific communication, V. I. Vernadskyi 
National Library of Ukraine, National Academy of Sciences of Ukraine.
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